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Як вя до ма, чым ра ней 

уда ец ца вы явіць ан ка ла-

гіч нае за хвор ван не, тым 

больш шан цаў у хво ра га 

цал кам вы ле чыц ца.

Па вод ле ін фар ма цыі на-

мес ні ка ды рэк та ра па на-

ву ко вай ра бо це РНПЦ ан ка-

ло гіі і ме ды цын скай ра ды я-

ло гіі імя М. М. Аляк санд ра-

ва Сяр гея КРАС НА ГА, ка лі 

рак вы яў ля ец ца на пер шай 

ці дру гой ста дыі, 80 % хво-

рых цал кам па праў ля юц ца. 

А вось на трэ цяй ста дыі так 

зва ны пя ці га до вы па рог вы-

жы ван ня пе ра адоль вае ўся го 

па ло ва па цы ен таў. З 4-й ста-

ды яй, як вя до ма, па куль мож-

на вес ці раз мо ву толь кі пра 

пад аў жэн не жыц ця і ме ды ка-

мен тоз нае аб ляг чэн не па кут 

хво ра га.

Каб свое ча со ва вы явіць 

са мыя рас паў сю джа ныя 

зла я кас ныя но ва ўтва рэн ні, 

у Бе ла ру сі з 2007 го да па ча лі 

да сле да ваць, а з 2016 го да 

шы ро ка ўка ра ні лі скры нін га-

выя пра гра мы. Яны да зва-

ля юць вы явіць рак не каль-

кіх ла ка лі за цый: ма лоч най 

за ло зы, пра ста ты, тоў стай 

кіш кі і шый кі мат кі. Пры чым 

зра біць гэта на са мых ран-

ніх ста ды ях, ка лі па цы ент 

не ад чу вае ні я кіх сімп то маў. 

Для гэ та га аб сле ду юц ца ўсе 

зда ро выя лю дзі пэў ных уз-

рос та вых ка тэ го рый. І ўжо 

ле тась та кая пра гра ма да ла 

свае вы ні кі: рак вы яў ле ны ў 

1,5 ты ся чы ча ла век. У боль-

шас ці — на пер шай-дру гой 

ста дыі, што да зва ляе да ваць 

ап ты міс тыч ныя пра гно зы 

для та кіх хво рых. Сён ня, на-

прык лад, ка ля 40 % муж чын 

ахоп ле ны скры нін гам ра ку 

пра ста ты.

— Кож ны муж чы на ва 

ўзрос це 50—65 га доў раз 

на два га ды па ві нен зда-

ваць ана ліз кры ві на ПСА 

(пра статс пе цы фіч ны ан ты-

ген), — рас каз вае Сяр гей 

Крас ны. — З ча сам пла ну ем 

рас паў сю дзіць та кое аб сле-

да ван не на больш ма ла дых 

муж чын — з 45 га доў.

Пра гра ма скры нін гу ра-

ку ма лоч най за ло зы ахоп-

лі вае па куль 20 % жан чын. 

Гэ та рэнт ген-ма маг ра фія 

ма лоч ных за лоз, і яе трэ ба 

пра хо дзіць ва ўзрос це ад 

50 да 70 га доў. Аб сле да ван-

не да зва ляе вы явіць рак на 

ну ля вой і пер шай ста ды ях і 

з'яў ля ец ца най больш ін фар-

ма тыў ным у ад роз нен не ад 

ас тат ніх ме та даў.

Скры нінг ка ла рэк таль на-

га ра ку най больш скла да ны 

і па куль су стра кае су пра ціў-

лен не ў на сель ніц тва.

— Пра гра май, якая пра ду-

гледж вае ана ліз ка лу на вы-

зна чэн не сха ва най кры ві, па-

куль ахоп ле на 2,5 % лю дзей. 

Та кі ана ліз трэ ба ра біць раз 

на два га ды ва ўзрос це ад 

50 да 70 га доў. Пры на яў нас-

ці сха ва най кры ві па цы ен ту 

пры зна ча юць ка ла нас ка пію 

пад агуль ным нар ко зам, 

што дае маг чы масць ад на-

ча со ва вы да ліць па лі пы, ка-

лі тыя ёсць, эн да ска піч ным 

ме та дам, — ка жа Сяр гей 

Крас ны. — Гэ та да зво ліць 

па пя рэ дзіць 70—80 % ра ку 

тоў стай кіш кі. Ня гле дзя чы на 

тое, што па цы ен ты не вель мі 

ві та юць та кое аб сле да ван не, 

раю ўсім: ка лі ўрач пра па нуе 

яго зра біць, ні ў якім ра зе не 

ад маў ляй це ся.

Скры нінг ра ку шый кі мат-

кі вя дзец ца ў на шай кра і не 

з 70-х га доў мі ну ла га ста-

год дзя, але за раз мя ня юц-

ца тэх на ло гіі яго вы яў лен-

ня — ад бы ва ец ца пе ра ход 

на вад ка сную цы та ло гію. Аб-

ста ля ван не ўжо з'я ві ла ся ва 

ўсіх аб лас ных цэнт рах. Для 

жан чын (а яго рэ ка мен ду юць 

пра хо дзіць ва ўзрос це ад 30 

да 60 га доў) та кі пе ра ход бу-

дзе не за ўваж ны — гэ та, як 

і ра ней, ма зок. А вось для 

спе цы я ліс таў па трэб на да-

дат ко вае на ву чан не, якое 

яны і прай шлі.

На най блі жэй шы час у 

на шай кра і не за пла на ва-

ныя да сле да ван ні па ства-

рэн ні пра грам скры нін гу ра-

ку лёг ка га і страў ні ка. Яны 

зой муць не каль кі га доў. 

Скры нінг ра ку лёг ка га скі-

ра ва ны на муж чын, па чы на-

ю чы з 50-га до ва га ўзрос ту, 

якія ма юць 15-га до вы стаж 

ку рэн ня.

— Рак лёг ка га вель мі 

агрэ сіў ны, — ка жа Сяр гей 

Крас ны. — Пух лі на імк лі ва 

пра грэ суе ўжо на пер шай 

ста дыі. Яе дак лад на мож на 

вы явіць з да па мо гай ніз ка-

да зі ра ва най кам п'ю тар най 

та маг ра фіі. Але гэ та да ра-

гое аб ста ля ван не. Што да ты-

чыц ца ра ку страў ні ка, то тут 

па цы ен ты па він ны зда ваць 

ана ліз кры ві на вы яў лен не 

бак тэ рыі хе лі ка бак тар пі-

ла ры. Пас ля па па ка зан нях 

пры зна ча ец ца гаст рас ка пія з 

бія псі яй. Та кі ме тад па ка заў 

сваю эфек тыў насць у Япо ніі, 

а вось у ЗША не пры жыў ся. 

Та му бу дзем вес ці да сле-

да ван ні ў нас і вы зна чаць 

эфек тыў насць.

Пра да лі кат ныя муж чын скія 

праб ле мы, якія пры му ша юць 

уста ваць па не каль кі ра зоў 

за ноч, пра рак пра ста ты, 

агрэ сіў ны і той, з якім мож-

на пра жыць доў гае жыц цё, 

а так са ма пра са мыя рас паў-

сю джа ныя за хвор ван ні — з і мі 

су ты ка ец ца 80 % моц най па-

ло вы ў ста лым уз рос це, мы 

па гу та ры лі з ура чом-уро ла-

гам мін скага ра ён на га ўра ла-

гіч на га цэнт ра № 2 Ар цё мам 

БА РА ВІ КОМ.

— З які мі за хвор ван ня мі час-

цей за ўсё да вас звяр та юц ца 

муж чы ны?

— На пер шым мес цы рас паў сю-

джа нае ўзрос та вае за хвор ван не — 

адэ но ма пра ста ты, як яе на зы ва-

юць згод на са ста рой кла сі фі ка цы-

яй, або даб ра якас ная гі пер пла зія 

пра ста ты, як пры ня та га ва рыць ця-

пер. Пас ля 60 га доў ка ля 80 % муж-

чын з ім су ты ка юц ца, яно пра яў ля-

ец ца па ве лі чэн нем гэ тай за ло зы 

ў па ме рах. Пра ста та зна хо дзіц ца 

пад ма ча вым пу зы ром і, па вя ліч ва-

ю чы ся ў па ме рах, «ахоп лі вае» мо-

час пус каль ны ка нал, та кім чы нам 

ад бы ва ец ца яго сціс кан не. Ад сюль 

і сімп то мы, звя за ныя з па ру шэн нем 

мо час пус кан ня. Яны пра яў ля юц ца 

цяж кас цю пры мо час пус кан ні, час-

тым, ча сам ня стрым ным по зы вам 

да мо час пус кан ня з аслаб лен нем 

стру ме ня ма чы. Мо гуць з'яў ляц-

ца боль і па чуц цё ня поў на га апа-

раж нен ня ма ча во га пу зы ра. Гэ та 

асноў ныя сімп то мы. Час тае мо-

час пус кан не, асаб лі ва нач ное, ка лі 

ўста ваць пры хо дзіц ца па 5-7 ра зоў, 

пры му шае хво ра га біць тры во гу і 

звяр тац ца да ўра ча.

А вось яшчэ з ад ным рас паў-

сю джа ным за хвор ван нем, ра кам 

пра ста ты, па цы ен ты не заў сё ды 

свое ча со ва пры хо дзяць да док та-

ра. За раз нель га дак лад на ска-

заць, ча му ў ад на го хво ра га даб-

ра якас ная гі пер пла зія, а ў дру го га 

зла я кас ныя но ва ўтва рэн ні, на конт 

гэ та га ня ма на ву ко ва да ка за ных 

фак таў. Ра ка вая пух лі на ні я кіх 

сімп то маў не вы клі кае, на ту раль-

на, клет кі раз рас та юц ца. Ча сам 

па цы ент звяр та ец ца, ка лі ўжо ёсць 

ме та ста зы — час цей за ўсё ў кос-

ці, у лёг кія ці ін шыя ўнут ра ныя ор-

га ны, — і скар дзіц ца на кос ныя 

ці рэў ма тыч ныя бо лі, ра ды ку літ. 

А вы яў ля ец ца рак пра ста ты. Тут 

важ ныя свое ча со вая ды яг нос ты-

ка і што га до вы ві зіт да ўро ла га 

для пра фі лак тыч на га агля ду ўсіх 

муж чын пас ля 50 га доў. Урач пры-

зна чае тры ме ды цын скія ме ра пры-

ем ствы. Пер шае — рэк таль нае 

да сле да ван не пра ста ты, якое да-

зва ляе аца ніць яе па мер, вы явіць 

пух лі ну, бо яна час цей за ўсё па-

ра жае пе ры фе рыч ную част ку за-

ло зы і вы зна ча ец ца ў вы гля дзе за-

цвяр дзен ня. Дру гое — ана ліз кры-

ві з ве ны на пра статс пе цы фіч ны 

ан ты ген (ПСА). Гэ та мар кёр ран ніх 

зла я кас ных пра цэ саў у пра ста це. 

Ка лі ён па вы ша ны, урач мо жа за-

па до зрыць рак і пры зна чае бія псію 

пра ста ты. Трэ цяе — УГД пра ста ты 

і ма ча во га пу зы ра. Яно да зва ляе 

больш дак лад на вы зна чыць па-

мер пра ста ты і аб' ём рэшт ка вай 

ма чы.

— Ці мож на па збег нуць гэ тых 

за хвор ван няў?

— Важ нае зна чэн не ма юць лад 

жыц ця і хар ча ван не. Да ка за на, 

што рост пра ста ты сты му люе гар-

мон: тэс тас тэ рон пе ра тва ра ец ца ў 

дэ гід ра тэс тас тэ рон, які і ўплы вае 

на дзя лен не кле так за ло зы. Ёсць 

шэ раг пра дук таў рас лін на га па-

хо джан ня, якія змя шча юць фі та-

эк стра ге ны, гэ та ана ла гі жа но чых 

па ла вых гар мо наў. Яны звяз ва юц-

ца з рэ цэп та ра мі пра ста ты і бла ку-

юць іх ад уздзе ян ня тэс тас тэ ро ну. 

Гэ тыя рэ чы вы ёсць у ага род ні не 

і са да ві не, соі, зла ках, ві не. Та му 

ба кал чыр во на га ві на ў ты дзень не 

су праць па ка за ны.

— А пі ва?

— Яно так са ма змя шчае фі-

та эст ра ге ны, але ў вя лі кай коль-

кас ці. Іх лі шак мо жа сты му ля ваць 

гар ма наль ныя зме ны ў ар га ніз ме 

муж чын. Та му тут важ на не пе ра-

браць.

— Яшчэ ад но рас паў сю джа-

нае за хвор ван не — пра ста тыт...

— Гэ та за па лен чы пра цэс у ткан-

ках пра ста ты. Ён мо жа раз ві вац ца 

ў лю бым уз рос це. Пра ста тыт бы вае 

трох ві даў. Пер шы — бак тэ ры яль-

ны, яго вы клі ка юць мік ра ар га ніз-

мы. Дру гі — за стой ны, звя за ны з 

ацё кам пра ста ты ў вы ні ку за стой-

ных з'яў — рэд ка га па ла во га жыц ця 

ці, на ад ва рот, праз мер на га па пры-

чы не ацёч нас ці, па шко джан ня з-за 

час тай сты му ля цыі. Трэ ці — праз 

за хвор ван не су сед ніх з пра ста тай 

ор га наў, та кіх як ге ма рой, ацёк 

пра мой кіш кі. Пра ста тыт пра яў ля-

ец ца так са ма цяж кас цю і бо лем 

пад час мо час пус кан ня, дэ фе ка-

цыі, па чуц цём ця жа ру ў ні зе жы ва-

та, пра меж нас ці. Ча сам боль мо жа 

пе ра хо дзіць у па хві ну. Ка лі па цы ент 

ад зна чае ў ся бе та кія сімп то мы, то 

ён звяр та ец ца да ўра ча. Тут пры-

зна ча ец ца ан ты бак тэ ры яль ная тэ-

ра пія, ка лі гэ та ін фек цыя, і да дат-

ко вае су праць за па лен чае ля чэн не. 

Так са ма важ ная пра фі лак ты ка. 

Най перш нар ма лі за цыя па ла во га 

жыц ця: трэ ба па мя таць, што як за-

шмат, так і ма ла — дрэн на.

— Та ды з ме ды цын ска га пунк-

ту гле джан ня нар маль на — гэ та 

коль кі?

— У спе цы я лі за ва най лі та ра-

ту ры та кіх рэ ка мен да цый ня ма. 

У кож на га свая па трэ ба. Ка мусь-

ці, каб па збег нуць за стой ных з'яў, 

трэ ба раз на дзень, ка мусь ці і раз 

на ты дзень. Мы рэ ка мен ду ем два 

ра зы на ты дзень для лю бо га ўзрос-

ту. Ка лі я за ўва жаю, што па цы ен-

ты вя дуць па ла вое жыц цё ў 60, у 

80 га доў, гэ та ста ноў чы мо мант, як 

уро лаг, я гэ та ві таю. Так са ма важ-

на не да пус каць пе ра аха лодж ван-

ня пра ста ты. Яно зні жае мяс цо вы 

іму ні тэт, са дзей ні чае ак ты ві за цыі 

ін фек цыі.

— На коль кі, да рэ чы, не бяс-

печ ныя для пра ста ты та кія пра-

цэ ду ры, як зі мо вае аку нан не ў 

па лон ку?

— Ка лі муж чы на за гар тоў ваў ся 

на пра ця гу го да, ар га нізм адап та-

ваў ся да та кіх пра цэ дур, то пачувае 

сябе доб ра. А ка лі ча ла век схіль ны 

да пра студ ных за хвор ван няў і не 

мо жа пе ра но сіць та кія на груз кі, то 

зра зу ме ла, што гэ та не бяс печ на, 

бо вы клі кае раз віц цё ін фек цый у 

пра ста це, яе за па лен не. У та кім 

вы пад ку мо жа раз ві вац ца вост ры 

пра ста тыт з па вы шэн нем тэм пе-

ра ту ры і раз віц цём гной ных пра-

цэ саў у за ло зе, што па тра буе ля-

чэн ня ў ста цы я нар ных умо вах. Але 

па цы ен ты, якія ма юць хра ніч ныя 

праб ле мы з пра ста тай, як пра ві ла, 

эк стрэ маль ных за ня ткаў па збя га-

юць. І ве да юць, што, па ся дзеў шы 

на ват у транс пар це на ха лод ным 

ся дзен ні, пра ва ку юць аб васт рэн ні. 

А для муж чын, якія ні ко лі з та кім 

за хвор ван нем не су ты ка лі ся, гэ-

тыя пра цэ ду ры са праў ды мо гуць 

скон чыц ца вост рым за па лен нем. 

З да лей шым пе ра хо дам пры ня-

пра віль ным ля чэн ні ў хра ніч ныя 

пра цэ сы.

— Якія яшчэ ме ры пра фі лак-

ты кі трэ ба вы кон ваць, каб па-

збег нуць пра ста ты ту?

— Па жа да на на сіць бя ліз ну з 

на ту раль ных ва лок наў, ні ў якім 

ра зе не сін тэ ты ку. Мець што дзень 

уме ра ныя фі зіч ныя на груз кі. Мы 

рэ ка мен ду ем комп лекс спе цы яль-

ных прак ты ка ван няў. Ка лі ма ла-

дыя муж чы ны мо гуць і звы чай на 

зай ма юц ца ў спар тыў най за ле, то 

ста лыя па він ны вы кон ваць больш 

лёг кія прак ты ка ван ні, скі ра ва ныя 

на па вы шэн не кро ва за бес пя чэн ня 

ор га наў ма ло га та за. На пры ёме 

ўро ла га, як пра ві ла, мож на атры-

маць па мят кі з та кі мі прак ты ка-

ван ня мі.

— Ра ней з-за муж чын скіх хва-

роб час та пры хо дзі ла ся ра біць 

апе ра цыі, а ця пер?

— Так, га доў 20 та му з па ве лі-

чэн нем пра ста ты аба вяз ко ва ра-

бі ла ся апе ра цыя. За раз су час нае 

ме ды ка мен тоз нае ля чэн не да зва-

ляе знач на змен шыць сімп то мы: 

аб лег чыць мо час пус кан не, змен-

шыць яго час та ту, па леп шыць апа-

раж нен не ма ча во га пу зы ра і та кім 

чы нам па збег нуць апе ра цыі. Хі рур-

гіч нае ўмя шан не пры мя ня ец ца на 

больш поз ніх ста ды ях, ка лі ме ды-

ка мен тоз нае ля чэн не не да па ма-

гае. Але мы імк нём ся ад клас ці яго 

на больш поз ні тэр мін.

— Ка лі з'я ві ла ся пух лі на пра-

ста ты, змен шыць яе з да па мо гай 

прэ па ра таў не атры ма ец ца?

— Мы мо жам толь кі за ма ру дзіць 

яе рост, уплы ва ю чы на гар ма наль-

ны лан цу жок. Па чы на ем звы чай-

на з рас лін ных прэ па ра таў, якія 

ўздзей ні ча юць на фер мент, яны 

ма юць пра фі лак тыч нае зна чэн не. 

І іх рэ ка мен ду ем па цы ен ту на пер-

шай ста дыі гі пер пла зіі. Та кія прэ-

па ра ты вы раб ля юц ца на асно ве 

паль мы паў зу чай, аф ры кан скай 

слі вы. Се мя гар бу за доб рае для 

пра фі лак ты кі — кож ны дзень трэ ба 

ўжы ваць па жмень цы. Там змя шча-

юц ца рас лін ныя бял кі, якія за ма-

рудж ва юць ме ха ніз мы гі пер пла зіі 

пад час па ста ян на га пры ёму. Ка лі 

за ло за рас це ма руд на, за хоў ва ец-

ца пры клад на на ад ным уз роў ні, у 

па цы ен та ня ма вы ра жа ных сімп-

то маў, мы пра цяг ва ем пра фі лак-

ты ку і на зі ран не. Важ на што год 

пры хо дзіць на аб сле да ван не да 

ўро ла га.

— Лі чыц ца, што рак пра ста ты 

най больш лёг ка пад да ец ца ля чэн-

ню, па цы ент мо жа пра жыць з ім 

доў гае жыц цё і па мер ці ад ін шых 

хва роб. Гэ та са праў ды так?

— Рак пра ста ты так са ма гар-

ма наль на за леж нае за хвор ван не. 

У па жы лых па цы ен таў 70—80 га-

доў ра ка выя клет кі, як пра ві ла, 

зна хо дзіц ца ў спя чым ста не, ма-

руд на рас туць. А вось у ма ла дых — 

зла я кас нае но ва ўтва рэн не мо жа ў 

40 га доў і на ват ра ней з'я віц ца — 

амаль заў сё ды гэ та агрэ сіў ны рак. 

Ён мае доб рую сты му ля цыю гар мо-

нам, вель мі хут ка рас це. Тут трэ ба 

па чы наць дзей ні чаць як ма га ра-

ней і хут чэй. У па жы лых па цы ен таў 

апе ра цыі па вы да лен ні пра ста ты 

ра зам з пух лі най, як пра ві ла, не 

пры мя ня юц ца, асаб лі ва ка лі рак 

рас паў сю джа ны, вы хо дзіць за 

ме жы пра ста ты або па ра жае не-

каль кі яе до лей. Час та па цы ен ты 

ад та ко га ра ку не гі нуць. Пра гноз 

звы чай на та кі, што хва ро ба іс тот-

на рас паў сю дзіц ца праз 30 га доў. 

І ка лі на гэ ты час хво ра му 80, то 

ан ко ла гі рэ ка мен ду юць гар ма наль-

нае ля чэн не. Гэ та або вы да лен не 

муж чын скіх па ла вых за лоз, дзя ку-

ю чы ча му зні кае сты му ля цыя тэс-

тас тэ ро нам, або ме ды ка мен тоз ны 

анд ра ген ны блок, ка лі спе цы яль-

ны мі прэ па ра та мі пад аў ля ец ца 

ак тыў насць муж чын скіх па ла вых 

гар мо наў. Апош няе больш цяж ка 

пе ра но сіц ца па цы ен там, бо трэ ба 

па ста ян на пры маць таб лет кі, а яны 

ма юць па боч ныя эфек ты. Але гэ та 

да па ма гае пры ад ме не зноў ад на-

віць гар ма наль ны фон. Ня мно гія 

вы ра ша юц ца на вы да лен не яе чак, 

для па цы ен таў гэ та псі ха ла гіч на 

скла да ны мо мант. Тут з кож ным 

вя дзец ца гу тар ка і ін ды ві ду аль на 

вы ра ша ец ца мэ та згод насць та го 

ці ін ша га спо са бу ля чэн ня



Ма тэ ры я лы пад рых та ва ла Але на КРА ВЕЦ.

Што і ў якім уз рос це аб сле да ваць, каб па збег нуць ра ку
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ДА ЛІ КАТ НАЯ ТЭ МА
Аб чым яшчэ трэ ба кла па ціц ца муж чы нам

«Па цы ен ты, якія ма юць 
хра ніч ныя праб ле мы 
з пра ста тай, як пра ві ла, 
эк стрэ маль ных за ня ткаў 
па збя га юць. І ве да юць, 
што, па ся дзеў шы на ват 
у транс пар це на ха лод ным 
ся дзен ні, пра ва ку юць 
аб васт рэн ні».


